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Pokyny k testu:

* Na test mate maximaln¢ 60 minut.

* Pfi vypracovani testu mtiZete pouZzivat kalkulacku.

* Celkovy pocet bodu je 100, pro tspésné splnéni pfijimaci zkousky je nutné ziskat
miniméln¢ 51 bodu.

Nasledujici tabulku nevypliiujte (vyplni prijimaci komise)

Pocet bodu
celkem

Podpis ¢lena komise pro PZ







1. Ve vzorku fi¢ni vody byl gravimetricky stanovovdn obsah siranti. Pro stanoveni bylo
pipetovdno 250 mL vzorku vody. Sirany (M = 96,06 g/mol) byly vysrdZeny chloridem
barnatym (M = 208,25 g/mol) a po filtraci a vysuSeni bylo ziskdano 0,1025 g siranu
barnatétho (M = 233,40 g/mol). Vypocitejte hmotnostni koncentraci siranti ve vzorku.

Vysledek uved’te v mg/L.
(10 bodii)
SO+* + Ba** - BaSOs
fy = M(SO4*) / M(BaSO4) = 96,06 / 233,4 = 0,4116
m(S04%) = f, * m(BaSO4) = 0,4116 * 0,1025 = 0,0422 g

d (SO4*) = m(SO4*) / V(vzorku) = 0,0422 / 0,25 = 0,1688 g/L = 168.8 mg/L



2. Vzorek o hmotnosti 964,5 mg obsahujici siru (M = 32,06 g/mol) byl preveden na kyselinu
sirovou (M = 98,08 g/mol). K tomuto roztoku bylo pfiddino 30 mL roztoku BaCl,
(M = 208,25 g/mol) o koncentraci 0,2841 mol/L. Jeho ptebytek byl ztitrovan 1,6 mL
roztoku Na,SO4 (M = 142,04 g/mol) o koncentraci 0,027 mol/L. Vypocitejte, kolik % siry
vzorek obsahoval.

(20 bodii)

S = H2SO4 + BaCl; = BaSO4 + HCI
BaCl> + NaxSO4 = BaSO4 + 2 NaCl

n(BaCl)ceik = c(BaClz) * V(BaCl,) = 0,03 * 0,2841 = 8,523 * 10~ mol
n(BaCl)ix = c(Na2SO04) * V(Na2S04) = 0,0016 * 0,027 = 4,32 * 10~ mol

n(BaCly)reac = n(BaCl)ceik — n(BaClo)eier = 8,523 * 1073 — 4,32 * 107 = 8,4798 * 107> mol

H(BaClz)reac = H(HQSO4) = H(S)

m(S) =n(S) * M(S) = 8,4798 * 107 * 32,06 =0,2719 g

w(S) = (m(S) / m(vzorek)) * 100 = (0,2719 /0,9645) * 100 = 28,19 %




3. Vypocitejte koncentraci Zeleznatych iontd ve vzorku, ktery vykazoval v1 cm kyveté
absorbanci 0,218 (pfi VIS stanoveni po vybarveni 1,10-fenantrolinem), kdyZz vite, Ze
roztok o koncentraci 25 mmol/L vykazoval a v 1 cm kyvet¢ absorbanci 0,358?

(15 bodu)

A=g*l*c=>e=A/(1%*c¢)

€ =0,358/(1 * 25) =0,01432 L/mmol*cm

c=A/1%*¢)=0,218/(1 * 0,01432) = 15.22 mmol/L

4. Uved'te dikazovou reakci v¢. barvy produktu reakce:
a) dakaz Fe(IIl) (2 dukazové reakce)

(po 2 bodech za spravné napsanou reakci v¢. barvy produktu)

Fe** + SCN™ = Fe(SCN); &ervend
Fe** + [Fe(CN)s]* = Fes[Fe(CN)s]3 modra
(Fe** + 3 OH = Fe(OH); hnéd4)

b) diikaz Ag(I) (2 diikazové reakce)

(po 2 bodech za spravné napsanou reakci v¢. barvy produktu)
Agt+ T > Agl Zluta

Agt + CrO4* = Agr,CrOs Zlutd



c¢) dliikaz aldehydické (—CHO) skupiny
(3 body)

Tollensova zkouska
(Fehlingova zkouska)

5. Uved'te 2 piiklady typii iontové selektivnich elektrod:
(4 body za kazdou odpovéd’)

Se sklenénou membranou
S polymerni membranou a kapalnym iontoméni¢em
(S krystalickou membranou)

6. Na kterych energetickych hladinich dochazi k prechodiim pfi absorpci zareni z VIS
oblasti?
(4 body)

Elektronovych

7. Uvedte 2 typy technik vyuzivanych pii métfeni praSkovych vzorkl infracervenou
spektrometrii.
(4 body za kazdou odpovéd’)

Metoda bromidové tablety
Nujolova technika

(Zeslabeny totdlni odraz (ATR)
Difizni reflexe (DRIFTS))

8. Jaky je vztah mezi vlnovou délkou a vino¢tem?
(4 body)

Vinocet = 1/ vlnova délka



9. Uvedte konkrétni ptiklad separa¢ni metody
(5 bodu za kazdou spravnou odpovéd’)

a) zaloZené na rychlostnich procesech v elektrickém poli

elektroforéza (izotachoforéza)

b) zaloZené na fazovych rovnovahach

kapalinova chromatografie (plynova chromatografie)

10. Uved'te rozdil mezi voltametrii a polarografii

(10 bodii)

Voltametrie pouzivd pevné pracovni elektrody, polarografie pouzivd kapajici rtutovou
elektrodu.



